

Творца всего сущего, дабы человек всей своей жизнью прославлял имя Господа по всей Земле.

Неотомизм является одним из самых влиятельных течений в западной философии. Существуют многочисленные центры по разработке и пропаганде идей неотомизма: Высший институт философии при Лувенском университете (Бельгия), Академия св. Фомы в Ватикане, Парижский католический институт, Католический университет в Милане, ряд центров в ФРГ, США, Канаде, располагающих многочисленными издательствами, журналами.

НАУКА И РЕЛИГИЯ В ФИЛОСОФСКИХ ВЗГЛЯДАХ Ф. СКОРИНЫ И С. БУДНОГО

Ф. Скорина (около 1490 – около 1551) – выдающийся деятель белорусского Возрождения, основоположник ренессансного гуманизма как идейного течения в Беларуси в своих философских взглядах являлся сторонником теории двойственной истины, как и многие другие тогдашние гуманисты. В своих предисловиях и послесловиях к издаваемым им библейским текстам Скорина с помощью Библии обосновывает гуманистические идеалы эпохи Возрождения. Отражая традиции ренессансного гуманизма, он видит в Библии одновременно Священное писание, литературное и научное произведение, обобщение опыта древних наук и искусств.

Общий смысл и сущность комментариев Скорины к Библии заключается в том, что божественный мир может быть проверен человеческим разумом и опытом, Библия должна пробуждать мысль мудреца и учить простого человека. Поэтому Библия у него выступает как важный источник получения научных знаний. В предисловиях он, например, пишет, что «Книга царств», книга «Иисуса Навина» и некоторые другие содержат сведения по арифметике, геометрии, астрономии. «Притчи Соломона» знакомят с ботаникой и

зоологией, «Книга Иова» и «Послания апостола Павла» учат логике, «Книга царя Соломона» знакомят с риторикой.

Скорина сопоставляет христианское учение о мире с древнегреческой натурфилософией, синтезируя в своих философских взглядах Соломонову и Аристотелеву, божественную и житейскую мудрость. Мудрец в его представлении должен соединять в себе христианскую веру с философскими знаниями. Скорина высоко ценил человеческий разум, знания как источник мудрости. «Мудрость,— писал он,— якобы моць в драгом камени, и яко злато в земли, и ядро у вореху. Кто ю знайдеть, сей знайде милость и достанеть благословения от господа, и приидеть к нему все добре посполу с нею, хвала и честь безчисленая моци ея». Вместе с тем без веры Скорина не мыслит возможностей интеллектуально-нравственного совершенства человека.

Не отвергая литургической роли Библии, в своих комментариях он широко и оригинально характеризует функции Священного писания — общественную, образовательную, воспитательную, эстетическую. Из анализа этой книги он выводит многообразие общественных и эстетических идеалов и ценностей.

С. Будный (около 1530–1593) — один из ярких представителей реформационного движения в Беларуси. В отличие от Ф. Скорины, для которого характерен целостный, теолого-научно-эстетический взгляд на Библию, у С. Будного довлеет теологический и рациональный подход к Библейским текстам. Он был последовательным протестантом, в первый период своей деятельности — сторонником кальвинизма — протестантского течения, которое было достаточно нетерпимо к эстетическим изыскам. Подходя к Библии не только как теолог, но и как философ, ученый, С. Будный стремился воспроизвести первоначальные тексты Библии, так как существующие, по его мнению, искажены переводчиками, переписчиками и еретиками, извратившими истину в угоду своим взглядам.

Для гносеологии Будного характерно признание человеческого разума, опирающегося на чувственный опыт, важнейшим источником познания. Разум включает в себя как здравый смысл, так и

теоретическое мышление, базирующееся на научных данных. Исходя из этих позиций, Будный пытается анализировать Библию и убрать из нее то, что, по его мнению, противоречит разуму и природе, то есть демифологизировать Священный текст.

Гносеология С. Будного признает наряду с авторитетом разума и авторитет откровения. Истинность последнего должна пройти испытание разумом и частично опытом человека. Будный являлся убежденным сторонником тождественности реальных, онтологических связей и связей идеальных, логических, полагая, что понятие, выраженное словом, отражает реальные свойства вещей.

Таким образом, для философских взглядов С. Будного было характерно стремление рационализировать Библию в соответствии с натурфилософией Возрождения, сделать Священные тексты доступными человеческому разуму, представить их как непознанные тайны природы.

НАУКА И РЕЛИГИЯ В ФИЛОСОФИИ Г. ГЕГЕЛЯ

Гегель (1770–1831) получил богословское образование (окончил теологическое отделение Тюбингенского университета), отчасти поэтому проблемы религии в течение долгого времени занимают доминирующее положение в его научной деятельности, сквозь них он смотрит на многие другие проблемы бытия. В своих ранних работах «Народная религия и христианство», «Жизнь Иисуса», «Позитивность христианской религии», «Дух христианства и его судьба» Гегель ставит религию выше философии. «Вера в разум», который является творением божества,— вот центральная посылка этих работ Гегеля: «Ибо божество выделило человека из мира природы, вдохнуло в него душу отраженным сиянием своей сущности, дало ему разум, и только вера в разум позволяет человеку выполнить свое высокое назначение» (3, т. 1, 40).